

聚宝盆>>>

一块玻璃的创新“密码”

□本报记者 周琦 文/图



2020年12月29日，聚宝盆(苏州)特种玻璃股份有限公司(简称聚宝盆)正式挂牌全国中小企业股份转让系统，成为我市第22家新三板挂牌企业。“新三板上市就是为了配合公司下一步的转型升级。”公司副董事长曹旭告诉记者，他们的目标是做像肖特、康宁一样的特种玻璃企业。



生产销售高端玻璃

聚宝盆(苏州)特种玻璃股份有限公司成立于2018年5月，是巨莹玻璃企业集团收购台资企业苏州中江玻璃有限公司后整合成立的，是巨莹玻璃在太仓的生产基地。

目前，巨莹玻璃集团在太仓生产基地总投资近3亿元人民币。聚宝盆公司主要生产销售高端公建幕墙玻璃、太阳能玻璃、高端家具玻璃、系统门窗玻璃等。产品已通过国家3C认证，ISO9001、AS/NZS2208澳标认证。公司可生产三银钢化彩釉夹胶中空玻璃、超高小半径弯钢化彩釉夹胶中空玻璃、双曲面异形弯钢化彩釉夹胶中空玻璃、各异形热弯玻璃等。

曹旭介绍，目前，巨莹玻璃集团已成为全国最大的玻璃贸易企业之一，是华东地区优秀的工程及家具玻璃深加工企业。企业占地11万平方米，在上海、江苏太仓、安徽蚌埠均布局生产基地。年营收4-6亿元，吞吐量近600万重箱，成为华东地区玻璃行业最具影响力的企业之一。

“虽然我们是传统的玻璃行业，但这两年玻璃加工技术也积极与前沿的高科技应用场景相结合，将夹胶玻璃、节能中空玻璃、节能内置百叶玻璃、钢化玻璃、彩釉玻璃等各类深加工玻璃产品应用于新型节能建筑、电子行业、被动房、太阳能发电等多个前沿领域。”曹旭介绍说。



拥有省级示范智能车间29个 企业智能化改造成效显著

本报讯 (记者 薛海荣)智能制造是企业转型升级的必由之路。记者日前从市工信局了解到，我市企业智能制造工作从2015年左右开始启动，经过五年多持续的宣传、发动、支持、推进，逐步实现由点到面、由单个环节到产业链协同、由学习模仿到自主创新设计的演变。

据悉，从2015年同维电子、生富科技成功跻身江苏省首批示范智能车间开始，越来越多的项目成为智能化、数字化的示范。目前，我市的江苏宝洁成为全球制造业灯塔工厂，裕克施乐成为苏州市示范智能工厂。目前，全市共拥有省级示范智能车间29个，苏州市示范智能工厂培育企业1家、示范智能车间46个。

数字化方面，同维电子获评江苏省工业互联网标杆工厂，慕贝尔获评江苏省五星级上云企业，新亚科技成为“工业互联网看苏州”十大最佳实践案例。全市共拥有江苏省三、四

星级上云企业200多家，省工业企业互联网“企企通”示范试点企业30家，两化融合管理体系贯标试点企业31家，苏州市软件行业头雁企业1家，工业互联网典型应用企业14家。2017年，中德(太仓)智能制造合作创新园获评工信部中德合作智能制造示范产业园区并位列第一。

我市积极加快产业生态建设，搭建政、产、学、研、用交流合作的平台，推动组建了太仓市智能制造协会和太仓市工业互联网产业联盟，形成智能化、数字化的生态朋友圈。2020年，我市成功引进著名工业互联网平台——蜂巢互联，联手打造立足太仓、服务江苏、辐射长三角的高水平汽车零部件行业工业互联网平台，目前已成为江苏省重点工业互联网平台。此外，全市还有江苏省智能制造领军服务机构1家，苏州市智能制造系统解决方案供应商11家、工业互联网重点平台5个、专业服务商2家。

推进社区科技创新

全市科技社区达48家

本报讯 (记者 肖朋)日前，记者从市科技局获悉，我市积极推动科技社区建设工作，新认定太仓市级科技社区7家。自2016年该项工作启动以来，全市已认定科技社区48家，其中，江苏省级科技社区4家、太仓市级科技社区44家。

充分发挥科技服务发展、服务民生的作用，让科技创新成果惠及群众，我市在科技社区构建上不遗余力。此前，我市开展的“科技进社区 文明伴我行”太仓市第五届“科技走近百姓”志愿服务系列活动，分别走进展区居民做了细致讲解，帮助社区居民增强法制意识，学会用法律的武器保护自身的合法权益，获得了社区居民的一致好评。

了精心挑选的涉及科技常识、科学健康饮食、家庭医疗保健、生活常识、儿童科普知识等内容的科普图书。同时，市科技局还邀请专业律师，围绕已正式实施的《中华人民共和国民法典》中与日常生活息息相关的法律条文，结合实际案例，为城厢镇康乐社区和璜泾镇玉影山社区居民做了细致讲解，帮助社区居民增强了法制意识，学会了用法律的武器保护自身的合法权益，获得了社区居民的一致好评。

下一步，我市科技部门还将通过政策宣讲、科技下乡、科普宣传等活动，弘扬科学精神和时代新风，宣传和普及科学知识，助推社区科技创新和社区文明进步。

上海交通大学调研组一行来太调研 深度融入上海大都市圈建设

本报讯(记者 徐静)为深入了解太仓融入上海大都市圈建设现状，日前，上海交通大学安泰经济与管理学院调研组一行来太调研。

调研组参观了我市规划展示馆和西工大长三角研究院，进一步了解了太仓城市发展的总体定位、目标策略、规划布局和经济社会发展基本情况，以及西工大长三角研究院现有的科技资源、人才优势、航空载体建设、新材料研发成果与未来发展目标。

座谈会上，调研组同太仓港口管委会、市交运局等十余家部门进行了充分交流，并就目前上海大都市圈区域空间建设的范围边界，以及长三角一体化进程中，太仓如何破解行政壁垒问题等进行了深入研讨。调研组对我市近年来在产

业、交通、民生等方面与上海开展的合作互动给予了高度评价，并指出，在长三角一体化发展的背景下，作为苏州唯一既沿江又临沪的板块，太仓从对接上海、接轨上海到融入上海，再到沪太同城，“上海下一站、下一站上海”的城市标识非常精准。

“十三五”期间，在长三角一体化发展战略下，沪太两地加快了向同城的质变。“十四五”期间，我市将加速融入上海，在具备条件的领域，率先实现与上海的同城化。据介绍，下一步，市发改委将持续抢抓长三角一体化发展等国家战略机遇，积极融入新发展格局，持续扩大对外开放，主动对接上海“五大中心”建设，争做融入上海大都市圈建设的先行军。

招引核心技术外商投资项目 实际利用外资比增116.7%

本报讯(记者 薛海荣)记者日前从市商务局获悉，去年1至11月，全市完成注册外资17.86亿美元，同比增长66.8%，实际使用外资8.15亿美元，同比增长116.7%。

去年1至11月，新引进总投资超3000万美元项目达26个，其中，博泽驱动系统、威城环保等超亿元项目16个。66个新项目注册外资11.06亿美元，项目平均规模1675万美元，较上年同期增长108.7%。有14家企业通过利润出资1.88亿美元，占比使23%。战略性新兴产业实际使

用外资5.2亿美元，占到资总量比重64%。

下一步，我市将围绕太仓“11155”产业目标，紧盯战略性新兴产业，聚焦科创项目资源，加大招引行业龙头、产业链中高端环节和核心技术外商投资项目，持续壮大先进制造骨干企业方阵。积极培育柔性电子技术、航空航天材料、机器人与人工智能、大数据研究与应用等前沿产业集群，推动产业体系转型升级。力争全年完成注册外资18亿美元，实际利用外资8.5亿美元，新批1家外资总部企业。

一块玻璃的神奇

在生产车间，曹旭给记者展示了一块玻璃，粗看，跟普通玻璃没什么两样，细看，却发现这玻璃是有弧度的，并且是这样两块玻璃“粘贴”而成的，中间形成极小的中空。“这是我们公司研发生产的双曲面异形弯钢化彩釉夹胶中空玻璃，需要一次成型，对技术控制要求非常高。”

曹旭介绍，聚宝盆公司愿意接一些价值高的订单，比如超高层建筑的大型幕墙玻璃、大剧院的超大型整体玻璃等。“拿超高层的幕墙玻璃来说，公司生产的玻璃，即使粉碎了，由于高强度夹胶的关系，也不会掉下来而砸伤人。”

此外，聚宝盆公司目前生产的中空玻璃强度高、厚度薄，而且无铅、无毒、无污染，制造能

耗低。这得益于公司每年在产品研发和技术改造上的大幅投入。“目前我们企业有8项发明专利，几十项实用新型专利。”曹旭表示，由于激烈的市场竞争，玻璃行业生存更加困难，需要进一步在新产品、新技能上突围。

“越是别人做不了的，我们越要做。”曹旭说，为节省能耗、制作出更好的玻璃，公司投入大量资金改造纯电熔炉；为符合客户要求，技术团队设计不同刀片、刀头，改造切片机。

聚宝盆公司曾经在“新玻璃”——光伏玻璃上发力。“当时已经研发成型，向汉能供应，但是由于光伏市场的波动，导致现在停顿了下来。”曹旭坦言，虽然说这笔投资打了“水漂”，但是为以后进军新能源市场做好了技术积累，算是交了一笔学费。

向管理创新要效益

在聚宝盆公司镀膜玻璃生产线，记者看到，一块块玻璃由传送带传送到镀膜区进行镀膜，再经由各个自动作业区检验、清洗、贴膜、喷粉等。整个生产流程，几乎全由机器操作，工人只需上片和下片。

“说实话，现在有技术的产业工人越来越难招，只能用机器换人。”曹旭表示，近年来，聚宝盆公司积极开展设备自动化改造，对每一个可以机器代替的工段进行自动化升级，并加强车间自动化生产线的管理。“计划近期还要建成5条钢化线、6条中空线、30条百叶线，一着不让抢抓节能环保玻璃发展先机。”

“既然做特种玻璃，我们就要做与众不同的产品。”聚宝盆公司销售总监王寅峰表示，与其他大型企业不一样，他们公司大部分承接的是不同客户的定制化玻璃，每一单的内容、工艺都不一样，需要进行详细又合理的安排。

此外，特种玻璃的销售对物流来说也是一个考验。“因为玻璃是易碎品，如何更好地运输需要考量。另外，定制化的客户来自全国各地，要货的时间、地点、要求都不一样，因此，对物流必须做出合理的安排。”王寅峰说。公司除了延伸产业链，提高产品附加值外，接下去将进一步合理布局，向管理创新要效益。

记者手记

近年来，玻璃行业产能过剩的现象比较突出，不少平板玻璃厂商处于增产不增收，甚至亏损的尴尬境地。但聚宝盆(苏州)特种玻璃股份有限公司通过自主创新，让自己研发的各种“新玻璃”供不应求。这充分说明，唯有创新才有竞争力，只有掌握核心技术，才能在日益激烈的产业竞争中拿到更多利润、抢占更多市场。

记者在采访中也深切地感到，不少行业的产能过剩只是结构性过剩，一方面没有多少科技含量的大路货滞销，另一方面急需的高精尖产品却要花大价钱进口。希望我们有更多的企业在产业竞争中摒弃自杀式的价格战，瞄准前沿技术进行攻关，掌握产业发展的核心技术，用实实在在的创新闯出一条高质量发展之路。

上海交通大学调研组一行来太调研 深度融入上海大都市圈建设

本报讯(记者 徐静)为深入了解太仓融入上海大都市圈建设现状，日前，上海交通大学安泰经济与管理学院调研组一行来太调研。

调研组参观了我市规划展示馆和西工大长三角研究院，进一步了解了太仓城市发展的总体定位、目标策略、规划布局和经济社会发展基本情况，以及西工大长三角研究院现有的科技资源、人才优势、航空载体建设、新材料研发成果与未来发展目标。

座谈会上，调研组同太仓港口管委会、市交运局等十余家部门进行了充分交流，并就目前上海大都市圈区域空间建设的范围边界，以及长三角一体化进程中，太仓如何破解行政壁垒问题等进行了深入研讨。调研组对我市近年来在产

业、交通、民生等方面与上海开展的合作互动给予了高度评价，并指出，在长三角一体化发展的背景下，作为苏州唯一既沿江又临沪的板块，太仓从对接上海、接轨上海到融入上海，再到沪太同城，“上海下一站、下一站上海”的城市标识非常精准。

“十三五”期间，在长三角一体化发展战略下，沪太两地加快了向同城的质变。“十四五”期间，我市将加速融入上海，在具备条件的领域，率先实现与上海的同城化。据介绍，下一步，市发改委将持续抢抓长三角一体化发展等国家战略机遇，积极融入新发展格局，持续扩大对外开放，主动对接上海“五大中心”建设，争做融入上海大都市圈建设的先行军。